

河南润弘制药股份有限公司

2021 年社会责任报告

2021 是不平凡的一年，是新冠疫情第二年，公司也经历了“720”洪灾的考验，也是公司搬迁新园区正式投产的完整年，河南润弘制药股份有限公司以“创新、担当、诚信、包容”为价值观，以“为公众服务，对生命负责”为使命，通过不断深化改革和转型升级，在保证满足行业需求和推动地区经济社会发展的同时，紧跟市场发展动向，持续加大安全环保管理力度，增加安全环保设施投入，加强绿色技术创新研发力度，减少污染物排放，深入落实绿色节能低碳环保理念，满足本地区人民群众对美好环境的需求。

一、公司基本情况

河南润弘制药股份有限公司（以下简称“润弘制药”）成立于 2002 年 06 月 26 日，位于黄帝故里河南新郑市，是一家集研发、生产、销售于一体的现代化综合制药企业，也是目前国内专业的小容量注射剂生产企业之一。现有河南润弘本草制药有限公司、湖北金泰源生物医药有限公司和河南立翔企业管理有限公司三家子公司，拥有 230 余种药品批准文号，产品聚焦心脑血管类和中药痹症类，覆盖化学药、中成药、中药饮片、保健品等领域。

新厂区筹建于 2014 年、占地 400 亩、投资近 10 亿元的润弘制药工业园于 2020 年 11 月 12 日正式开园。工业园秉承科技、智能、环保、人文、高效五大发展理念，先后同浙江大学、哈尔滨工业大学等多所

院校合作建成了小容量注射剂全自动生产系统、工业 AGV 自动运输系统、高架库货物自动出入库系统、全自动中药提取系统、工业废水在线检测系统、采用世界先进的药企生产装备，生产能力和产品质量得以大幅提升，工业园的落成标志着润弘制药步入了新的发展阶段。

公司坚持以自主研发为主，合作研发、委托研发为辅的研发战略。公司持续提高研发费用投入，加强研发队伍建设，提升研发软硬件配置，提升自主创新能力。2001 年，公司主导产品“长春西汀注射液”国内首研上市。之后，公司持续加大力度对其进行再研究。2010 年，“长春西汀注射液药品质量及技术标准提高”被国家科技部列入“十二五”重大专项子课题。2013 年，“长春西汀注射液的研制及产业化”项目荣获河南省科学技术进步奖一等奖，产品质量标准达到国际先进水平。

公司是国家高新技术企业，注重科技创新和技术进步，建有“河南省企业技术中心”、“河南省注射剂工程技术研究中心”和“郑州市注射剂产品安全评价工程研究中心，是河南省医药质量管理协会小容量注射剂专业技术委员会主任委员单位。2018、2019 连续两年被授予“中国化药企业 TOP100 强”，2020 年荣获“中国 CDMO 企业 20 强”。

润弘制药工业园建有 11 条现代化生产线：其中小容量注射液（含激素线）生产线 5 条（规格 1ml ~ 20ml），占地面积 9189 平米，配备高压放电在线检漏仪等主要设备设施 94 套（台），符合注射剂一致性评价的最新注册要求，年产能超过 10 亿支；冻干粉针剂生产线 1 条，配备真空冷冻干燥机（10 平米 2 台）、脉动真空灭菌器、激光检漏等

先进设备；口服固体制剂（包括胶囊、片剂）生产线3条，配有超微粉碎机、流化床制粒机、干/湿法制粒机、硬胶囊填充机、压片机（日产能500万片）、塑瓶分装设备等先进生产设备100多台；中药提取生产线1条，配备50余套先进的生产设备及附属设施，包括水提、醇提、回收溶媒和芳香油、强制循环等工艺；洗剂生产线1条，可根据品种工艺量身定制自动程序，罐装速率120~260瓶/分钟，年产1000万瓶，生产过程自动化、一体化，高效生产，节约劳动力。

公司将坚持走科技创新、品牌发展的道路，不断提升主导产品“长春西汀注射液”在国内脑保护剂中的市场份额，积极开拓中风回春片市场，打造国内心脑血管药知名品牌；加大新药研发力度，仿创结合布局化学药市场；发挥润弘本草品种优势，拓展中药、中药饮片及保健品市场，培育新的增长点，多轮驱动，积极布局拓展大健康产业。

公司秉承以“创新、担当、诚信、包容”为价值观，以“为公众服务，对生命负责”为使命，努力将公司打造成专业化、现代化、国际化的健康产业服务商。

二、公司治理制度

公司严格按照《公司法》和国家相关法律、法规、规章的要求，建立现代企业制度，完善法人治理结构，规范公司运作。建立起以《公司章程》为基础，以党委会议事规则、董事会议事规则、经理层办公会等为主要架构的系统科学的规章体系。形成了以党委会、董事会、经理层为主体结构的决策、执行、管理、监督等权力制衡机制，通过不断健全完善内部控制和 risk 管理体系，加强责任追究，强化审计监督和纪检监察工作，加大惩治腐败和

职业犯罪力度，确保了公司生产经营等各项业务活动的健康运行，实现了公司的可持续健康发展。

三、在地方经济社会发展中的贡献情况

公司是新郑市的大型化药企业之一，公司的快速发展和规模化经营，带动了地区经济发展，解决了 600 多人就业。公司纳税情况良好，2021 年度实现利税 15949.11 万元。。

四、安全发展情况

公司牢固树立安全环保为前提的发展理念，坚持人民利益至上，完善和落实安全生产责任和管理制度，健全预警应急机制，牢固树立以人为本、安全发展的理念，始终坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针，认真落实《安全生产法》、《环境保护法》和“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责、强化预防为主”的要求，深刻吸取事故教训，抓实大系统、查处大隐患、防范大事故，坚定不移地践行安全“零”理念，以主动预防型安全信息化系统为载体，全面提升事故预防预控能力，持续构建安全管理长效机制，夯实企业平稳健康发展的基础。

（一）深化安全“双基”管理，坚持不懈深化安全基础管理。2021 年就公司搬迁新园区正常生产的第 1 个完整年，公司克服疫情和洪灾的影响，按照“双基”安全管理制度，持续开展各项“双基”安全基础工作，进一步细化“双基”动态化考核，重点抓好班组建设，提升基础管理，“双基”管理水平进一步提高。

（二）为提高职工安全知识和安全技能，公司组织新员工、转岗员工、外来人员、长期劳务工人员安全培训教育；组织企业主要负责人、安全管理人员、特种作业人员进行取换证培训。2021

年全年共组织公司级培训 1380 人次。

（三）强化现场安全管理，持续开展各种形式的检查整改活动。以定期检查为主线，专业、专题排查为补充，易燃易爆场所和重大危险源为重点，例行检查与突击检查相结合，专业检查与综合检查相交叉多方面减少现场事故隐患。为确保现场安全管理，公司抽调骨干人员组成安全小分队，全方位督导安全环保制度执行、重点检修项目、“三违”情况、“两重点一重大”管理、部门隐患排查治理、公司领导及机关部室包保制度执行等工作开展情况。对于国家重点监管的危险化学品和危险工艺，以及危险化学品重大危险源，公司按照相关要求，从现场监控设施、关键参数管理、安全联锁设置、严格巡检及隐患治理等方面着手，不断完善安全设施管理，确保现场重点部位的安全生产。

（四）公司根据最新法律法规对各项管理制度进行修订，重点对职业卫生管理制度、作业监护人管理制度、承包商管理制度、特殊作业管理制度等制度进行修订。通过对管理制度的不断完善、落实，有力地提升了公司安全管理制度化水平。2021 年度共组织 38 次公司级安全检查，查出各类安全隐患 48 项，其中一般隐患 47 项，重大隐患 1 项。截止 2021 年底已全部整改完成，实现了闭环管理。有效提升了我公司安全管理人员的隐患排查和治理能力。

（五）为保障承包商施工安全，公司修订了承包商管理制度，用制度化、程序化去管理承包商。公司不仅与承包商签订安全协议，同时还对承包商的安全检查、违章行为，通过现场纠正、通报批评和处罚等方式，促使承包商按章作业，违章现象明显减少，有力的加强了承包商施工的安全管理。

(六) 2021 年, 公司共组织 12 次事故应急演练, 通过应急演练的开展, 切实检验了现场消防设施的使用及完好情况, 操作人员使用消防、防护器材以及应对突发事件的能力, 应急处理中心对突发事件的指挥、处理能力, 各应急小组的配合协调能力, 进一步增强了员工的应急响应、避险意识, 切实提高员工的安全环保事故应急处置能力。同时针对演练中暴露出的不足, 进行持续改进。

五、节能环保情况

河南润弘制药股份有限公司为建设资源节约型、环境友好型、绿色生态企业, 提高能源利用效率和经济效益, 积极贯彻落实节能环保各项工作。按照国家、省、市下发的有关节能环保文件要求, 建立健全制度, 强化宣传教育, 加强科学管理, 积极促进落实节能环保项目建设, 改进生产工艺, 提升节能工作质量和水平。

公司一期光伏发电项目正式投入运行, 从 2021 年 8 月份正式运行, 发电量在 3.9298 万 kWh 左右, 天然气锅炉实现低氮燃烧, 全部达标排放。

公司进行了质理、环境、职业健康安全、能源体系认证工作也提上议事日程, 做好体系运行, 按照体系的要求, 建立企业能源管理体系, 健全节能管理机构, 主动采取先进的节能管理方法与技术, 实施能源利用全过程管理, 注重节能文化建设的企业节能管理机制, 做到工作持续改进、管理持续优化、能效持续提高。设置专职节能管理部门、制定层次分明的三级能源管理机构对应职责, 从大方向的把握到具体节能制度的执行, 即节能领导小组负责政策、节能目标宏观掌握, 二级能源管理机构职责应是公司

能源管理政策的贯彻执行、监督、检查、考核、奖惩等，三级能源管理机构的职能应是措施的具体执行者和执行过程中的信息反馈，合理化建议的提出，从而提高责任制的可执行性，节能管理制度的可操作性。按照能源管理相关的国家标准要求，进一步补充、细化现有能源管理制度，同时完善能源消耗的考核及监督管理制度，细化能源考核项目，以对企业能源消耗起到监督管理作用，提高员工的生产节约积极性。

公司进一步完善了主要用能设备仪表的配置，加强对主要用能设备的运行数据计量和统计，时刻掌握重点设备的运行效率；加强对计量仪表的巡检、校验，以利于数据统计和能耗定额考核；另外，在计量器具的档案资料管理方面，应加强完善计量仪表统计台账工作。在计量仪器配置齐全、计量准确的前提下，完善能源统计管理制度，加强能源统计工作的责任制，建立一个运转良好的统计体系。加强次级用能单位、主要用能设备能源消耗的统计管理，以保证能源管理工作链条的完整性，统计数据的准确性、可靠性，保证能源管理工作的有效性。

开展广泛宣传活动，增强全体干部职工节约资源的紧迫感和责任感，努力营造节约光荣、浪费可耻的浓厚氛围，让干部职工切身感受到环保的责任和义务，坚持从身边的每一件小事做起，营造节能减排良好氛围，把节能减排活动变成每一个人的自觉行动。通过悬挂节能横幅、张贴节能宣传标语、节能宣传画、制作了节能宣传栏，使大家在进与出之中增强了节能知识和节能意识，营造节能宣传的良好氛围。

公司致力于建设环境友好型企业，2021年累计投入1000多万

元用污染治理；保证公司环保设施投产并正常使用。

废水治理方面，投资 500 多万元，建设中水回收，用于绿化和洒扫。公司生产过程中产生的工业废水及生活废水经污水处理站处理合格后进入废水深度处理系统，处理后废水循环使用，达标排放。

固体废物方面，一般固废、纸箱、中药渣等外售或合同供，生活垃圾由环卫部门统一处理；危险废物等委托有资质单位处置；公司所有一般固废和危险废物都综合利用或妥善处置。

废水、废气监测方面，公司在 2021 年刚搬迁投入运行，投入 20 万元，对废气在线设施、除尘设施排放口、厂区无组织排放、厂界无组织排放、厂界噪声，废水处理站出水（中间环节）等点位，委托有资质单位进行现场监测，所有数据达标排放或超低排放。

河南润弘制药股份有限公司长期以来一直高度重视生态环保工作，目前努力推进“绿色工厂”创建，实现绿色循环发展；持续加大环保投入，实现环保装置运行稳定、排放达标；强化环保主体责任落实，注重现场环保基础管理，严格落实现场扬尘治理、达标排放、固废处理等环保措施；持续强化特殊情况下应急保障和处理预案，抓好特殊时期、敏感时期的生产组织工作，坚决杜绝环境污染事件及环境问题造成的次生事件。

六、社会责任履行方面

（一）依据《中华人民共和国职业病防治法》，公司 2021 年组织对全体职工进行职业健康检查，针对不同岗位接触的不同职

业病危害因素进行针对性检查，共有 611 余名职工参加职业健康检查。为加强职工个人防护，公司按照劳动防护用品管理规定，及时发放各类个人劳动防护用品，并监督职工正确佩戴。根据各岗位的危害因素，保持设置相关的职业病危害告知牌，告知职工不同工作现场的职业危害因素及应对措施。制定《河南润弘制药股份有限公司职业病危害计划和实施方案》，并对现场职业病危害进行检查整改。

公司实施就业帮扶，维护社会和谐。在招聘用工方面优先安置周边贫困家庭人员入职就业，目前安置就业职工 600 多人，加大周边村庄大学生安排就业力度，占比达到 15%左右，减少当地待业人员，促进社会和谐稳定。

缴纳五险一金，增进职工福祉。为解决员工后顾之忧，公司依照劳动法与职工签订劳动合同，按时足额缴纳员工“五险一金”，让员工权益得到充分保障，每年为职工缴纳“五险一金”。

（二）2021 年 7 月 20 日，郑州地区发生特大暴雨灾害，第一时间组织人力物力投入抗洪救灾中，润弘制药及其子公司润弘本草积极参与“河南日报爱心捐助活动”，协调物资，向郑州、扶沟、尉氏等受灾医院捐赠灾后防疫药品藿香正气丸、石黄抗菌片、千里光片和板蓝根颗粒，共计 102 万元。

洪灾过后容易爆发肠道类、接触类和病媒类传染病，如痢疾、急性肠炎、甲型肝炎、呼吸道感染等。藿香正气丸有解表化湿，理气和中之功效，用于外感风寒，内伤湿滞，头痛昏重，胸膈痞闷，脘腹胀痛，呕吐泄泻。石黄抗菌片有抗菌消炎作用，用于菌痢，上呼吸道感染，扁桃体炎，尿路感染。千里光片抗菌消炎，

用于菌痢、肠炎、结膜炎、上呼吸道感染。板蓝根颗粒清热解毒，凉血利咽，用于肺胃热盛所致的咽喉肿痛、口咽干燥。

“灾后防疫，刻不容缓，一方有难，八方支援，”公司用实际行动积极履行社会责任和担当。



七、下一步工作规划

继续依托“河南省企业技术中心”、“河南省注射剂工程技术研究中心”和“郑州市注射剂产品安全评价工程研究中心”，联合浙江大学、哈尔滨工业大学等高等院校，坚持“产、学、研”相结合的模式，集中优势力量进行联合攻关。着力推进管理创新。推进信息化和工业化深度融合，完成两化融合管理体系贯标认证，培育企业新型能力，走新型工业化道路；推进设备精细化管理，实施预防性检维修，进一步提高设备管控能力，减少突发故障和

事故的发生；加强工艺管理，创新监管方式方法，严控各类工艺指标，为产品质量更优质、生产控制更高效、工艺操作更可靠提供技术支撑；建立鼓励创新、宽容失败的容错机制，为勇于创新、敢于创造者营造宽松环境，激发广大干部职工的创新活力和动力。推进重点项目建设。以谋划新的项目为着力点，重点推进小容量注射剂满产增产项目，培育新的效益增长点，打造新的竞争优势。

坚持以党的建设为保证，加强党的全面领导，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，迎接党的二十大，全面贯彻落实新时代党的建设总要求，深入推进公司党建工作运行机制，以党的建设高质量推动企业转型发展高质量，为企业健康持续发展提供坚强组织保证。

河南润弘制药股份有限公司

2022年01月13日

